

CRONICA UNIVERSITARIA

INICIACION DE LOS CURSOS UNIVERSITARIOS DEL AÑO 1942

El día 29 de marzo a las 19 se realizó en el Paraninfo la tradicional ceremonia de la inauguración de los cursos del año.

Al acto asistió numerosa y calificada concurrencia.

Ocuparon el proscenio, además del rector, doctor Josué Gollán (h.), el representante del poder ejecutivo de la provincia, señor Carmelo Busaniche, el secretario de gobierno de la Municipalidad, señor Luis Di Filippo, el presidente del Superior Tribunal, doctor José M. Parma y los decanos de las diversas facultades.

Se inició el acto con la ejecución de los himnos Nacional y de la Universidad, ambos coreados por los alumnos de la Escuela Industrial de la Nación, y a continuación el rector inició la lectura de su discurso con una reseña de la labor cumplida por los Institutos de la Universidad y de los trabajos que se realizarán para colocar las dependencias de la casa en condiciones de satisfacer las exigencias actuales. A continuación expuso largamente interesantes conceptos sobre la organización de una democracia justa y la necesidad de defender sus principios. En otra parte de este mismo número se inserta íntegramente el texto de la referida disertación.

Finalmente, el decano y profesor de la Facultad de Ciencias Matemáticas, ingeniero Cortés Pla, pronunció una clase magistral sobre el tema "La trascendencia de la obra de Galileo y Newton", la que tuvo el carácter de homenaje, con motivo de cumplirse este año el tercer centenario de la muerte del primero y del nacimiento del segundo.

La extensa y erudita conferencia del Ingeniero Pla fué muy aplaudida.

Terminada la ceremonia, en uno de los salones del rectorado, el doctor Gollán ofreció un "lunch" a los profesores, autoridades e invitados especiales.

INSTITUTO DE INVESTIGACIONES JURIDICO-POLITICAS

La reglamentación legal de los partidos políticos

El Instituto del epígrafe continúa realizando con todo éxito la encuesta que organizara, como uno de los medios de información, en la investigación que constituye el tema central de sus actividades para el corriente año. Dirigida a los profesores universitarios de la especialidad de todo el país, rectores de las Universidades argentinas, directores de grandes diarios y dirigentes políticos en general, las respuestas recibidas proporcionan las opiniones de los teóricos y prácticos en la materia. Las primeras contestaciones al cuestionario de quince puntos —que abarca los principales problemas atinentes a la materia—, pertenecen a los profesores Dr. Alfredo Palacios, rector de la Universidad de La Plata, Carlos Cossio, Arturo Orgaz, Juan Carlos Rébora, Clodomiro Zavalia y Guillermo Cano (h.); los doctores Laurentino Olaseoaga, Juan F. Cafferata y Camilo Muniagurria; los directores de diarios D. Aníbal S. Vázquez, José W. Agustí y José H. Lencinas, y otras personalidades. Han prometido contestar los doctores Rodolfo Rivarola, Octavio R. Amadeo, Arturo E. Sampay, Rafael Araya, Adolfo Korn Villafañe, Martín T. Ruíz Moreno, Faustino J. Legón, Enrique Gil, Benjamín Villegas Basavilbaso, Absalón D. Casas (h.) y Rodolfo Carrillo, el General Agustín P. Justo y los rectores de las Universidades del Litoral y de Cuyo, Dres. Josué Gollan (h.) y Edmundo Correas, respectivamente.

El Instituto distribuyó una bibliografía, con más de cuatrocientas obras sobre la historia y la teoría de los partidos políticos, y los antecedentes legislativos registrados en el orden nacional y provincial, preparada bajo la dirección del Director general de investigaciones profesor Salvador M. Dana Montaña, a quien pertenece también la "advertencia" que precede a esta publicación, en la que se explica la índole y finalidad de este trabajo.

Paralelamente a esta labor de información, tanto los miembros del Instituto como los agredados y estudiantes adscriptos al mismo, realizan estudios comparativos sobre los antecedentes legislativos del país y la legislación extranjera, habiéndose celebrado en el curso de este mes una sesión plenaria para considerar los primeros resultados de dicha tarea y de la encuesta. Se abriga el propósito de publicar todos estos antecedentes y trabajos preparatorios, conjuntamente con el anteproyecto de ley orgánica de partidos políticos, que constituye en definitiva la razón de ser de esta interesante y útil investigación.

INSTITUTO DE HISTORIA Y FILOSOFIA DE LA CIENCIA

En el informe anual al señor Rector de la Universidad, el Director del Instituto de historia y filosofía de la ciencia, Dr. Aldo Mieli, expresa que la labor en ese Instituto, durante el año 1941, ha podido desarrollarse de una manera más amplia, gracias al aumento, aunque muy pequeño, del presupuesto, a la incorporación de un auxiliar, y a la abnegada colaboración del Ingeniero Babini, quien concurre al Instituto casi diariamente.

A parte de la publicación de la revista "Archeion" y del inventario de libros, periódicos y folletos que ha sido ya completado y que desde ahora sólo debe mantenerse al día anotando las nuevas entradas, han sido iniciadas durante este año dos tareas sumamente importantes. La primera es la catalogación de los libros, con fichas móviles en las cuales quedan anotadas, cuando es posible, las fechas de nacimiento y muerte de los autores o por lo menos la época de florecimiento, las indicaciones bibliográficas de rigor y además todos aquellos datos complementarios que den cuenta de obras eventualmente incluidas en un libro y que muchas veces no figuran en la portada, agregándose para éstas, oportunamente, otras fichas, con todos los reenvíos necesarios, de manera que los estudiosos puedan tener una información bibliográfica exhaustiva, sin necesidad de recurrir a las obras originales. Han sido fichados ya 2500 libros, trabajo que ha estado, casi en su totalidad, a cargo del auxiliar del Instituto señor Ricardo Resta, bajo el control permanente del Director.

La segunda tarea es la formación de un Repertorio de Historia de la ciencia. Este deberá ofrecer en fichas ordenadas por materia o por los nombres de los sabios o de otras personas consideradas, las indicaciones de carácter científico, biográfico, iconográfico, etc., de todos los trabajos que interesan directa o indirectamente a la historia de la ciencia. El Dr. Mieli calcula en 200.000 el número de fichas necesario para un Repertorio satisfactorio. Pero, procediendo sistemáticamente, se han conseguido ya resultados de utilidad inmediata. Por ahora se ha empezado el fichaje sistemático de las revistas de historia de la ciencia y de una que otra obra de importancia (colecciones de biografías, de artículos, etc.) por ser de búsqueda más difícil que la de los libros, que están a la vista.

Los estudios podrán encontrar ya el fichado completo de las más importantes revistas de historia de la ciencia de este siglo, desde su primer fascículo.

Entre otras, figuran: *Archeion*, *Isis*, *Osiris*, *Yanus*, *Archiv für Geschichte der Naturwissenschaften un der Technik*, *Scripta Mu-*

themática, Universidad (Santa Fe), etc. y entre las colecciones: *Gli scienziati italiani, Grosse Chemicher*, etc.

El trabajo de repertorio ha sido realizado hasta ahora por el Director y por el Ingeniero Babini, únicamente. Pero el Dr. Mieli espera, cuando el aumento del presupuesto lo permita, incorporar para esta obra un mayor número de personas competentes, y acelerar así el fichaje que a fines de 1941 alcanzaba a 2289 artículos señalados, con un total de 3640 fichas, sin contar las fichas de reenvío.

En cuanto a la publicación de *Archeion*, que constituye una de las tareas más importantes del Instituto, la revista apareció regularmente el año 1941. A pesar de que la guerra la ha privado de muchos colaboradores, la revista conserva su variedad y su interés. Esto es debido, entre otras cosas, a dos interesantes rúbricas que aparecen regularmente en todos los números. La primera son las *Tablas cronológicas del siglo XVI*, redactadas por varios especialistas, cada uno para un país o grupo de países determinados, y que constituyen la iniciación de un conjunto de tablas más amplio, que deberá abarcar también los siglos XVII, XIII, XIX y la primera mitad del siglo XX. La otra rúbrica: *Documentos y Lecturas*, es una serie de pasajes de autores del mundo árabe publicados, en la traducción a idiomas modernos, por el Dr. Mieli, quien completa así su volumen *La science arabe et son rôle dans le développement de la science mondiale*, Leiden, 1939.

La mayor parte del trabajo que demanda *Archeion* es realizado por el mismo Director, secundado constantemente por el Ingeniero Babini, en la revisión de textos, en la redacción de análisis críticos y en la búsqueda y correspondencia con colaboradores. Muchos de los numerosos redactores que figuran en la tapa de la revista, se han visto obligados a interrumpir su colaboración debido a los inconvenientes de la guerra.

La Biblioteca del Instituto se ha enriquecido este año con la compra de algunas obras, como ser grandes enciclopedias y un centenar de volúmenes de la Loeb Classical Library, y además con un discreto número de libros llegados para los análisis críticos en *Archeion*. Se espera que con donaciones de los amigos de la historia de la ciencia, muy contadas —por cierto— en el año 1941, la biblioteca pueda reunir muchas obras que actualmente no circulan más en el comercio. En cuanto a su actividad externa, la Biblioteca ha tenido este año un discreto número de lectores, la mayoría estudiantes y profesores de la Universidad, entre los cuales estudiantes de sexto año de la facultad de Química, quienes han consultado los libros de la Biblioteca, para redactar su monografía para el curso de Metodología e historia de la ciencia.

INAUGURACION DE CURSOS Y COLACION DE GRADOS EN LA FACULTAD DE QUIMICA INDUSTRIAL Y AGRICOLA

Celebrando la reanudación de las tareas docentes y con motivo de la colación de grados, se realizó el día 28 de abril último un acto en la Facultad de Química, que fué presidido por el Rector de la Universidad, Dr. Josué Gollán (h.).

Hicieron uso de la palabra el ingeniero José Minervini en su carácter de Decano, y el ingeniero químico Rafael O. Méndez, en representación de los graduados.

Al iniciar su exposición, el ingeniero Minervini hizo referencia a la labor desarrollada por esa Casa de estudios durante los dos últimos años, manifestando que el mérito de la fecunda labor cumplida en tan corto lapso era el fruto de la inteligente y entusiasta colaboración que le prestaron los miembros del Consejo Directivo, los profesores, los estudiantes y sus colaboradores inmediatos.

Se refirió a continuación a la ordenanza relacionada con las atribuciones de los Ingenieros Químicos, como asimismo a las gestiones que con legítimo derecho realiza la prestigiosa Asociación que los agrupa, así como también a la preocupación de las autoridades de la Casa en el sentido de poner a los alumnos de los últimos cursos en asiduo contacto con las industrias más calificadas del país.

Destacó luego la labor del Instituto de Ingeniería Química, en su doble función de organismo destinado a orientar la confección del proyecto final de los futuros ingenieros químicos, y de vincular en forma efectiva a la Facultad con las entidades industriales más prestigiosas de la Nación.

Para terminar, se dirigió al Dr. Josué Gollán (h.) pidiéndole, en su doble carácter de Rector y de profesor fundador de la Casa, le hiciera el honor de entregar los diplomas a los graduados durante los años 1940 y 1941, lo que así se hizo en medio de nutridos aplausos.

A continuación hizo uso de la palabra el Ingeniero químico Rafael O. Méndez, en representación de los graduados, quién comenzó expresando que la feliz conjunción de motivos provocada por el acto, iniciación de cursos y colación de grados, creaba la oportunidad propicia para que unos y otros meditaran unos instantes sobre algunos aspectos comunes a las nuevas vidas iniciadas.

Después de referirse a la tarea que corresponde a cada universitario en cuanto a vigilar, orientar y decidir su propia orientación, manifestó que el papel del estudiante universitario es simultáneamente de educando y activo educador de sí mismo, sin desconocer la importante función formativa de la Universidad.

Después de hacer algunas consideraciones de los deberes de todo universitario para con la sociedad que lo alberga y capacita técnica y moralmente, expresó que todo estudiante o profesional universitarios deben tener de esa sociedad, de sus problemas e inquietudes, el más completo conocimiento posible, siéndole indispensable una cultura integral intensa.

Las palabras del ingeniero Méndez fueron muy aplaudidas.

DONACION DE LA BIBLIOTECA PARTICULAR DEL DOCTOR CARLOS F. MELO

Los herederos del doctor Carlos F. Melo han resuelto ofrecer en donación a la Universidad, con destino a la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, la valiosa biblioteca que perteneció al distinguido profesor, publicista y eminente hombre público que fuera el doctor Carlos F. Melo.

El rector dispuso aceptar por resolución de fecha 9 de mayo tan significativo aporte y comunicar el hecho a las autoridades de la Facultad quienes, por su parte, recibirán la mencionada biblioteca en un acto público que tendrá el carácter de homenaje de reconocimiento y gratitud a sus generosos donantes.

Con este motivo el rector de la Universidad dirigió a la familia del doctor Melo la expresiva nota de agradecimiento que transcribimos:

Santa Fe, 9 de mayo de 1942.

Señora Josefina Melo de Biscayart.

Me es grato dirigirme a usted para hacerle saber que he recibido su muy atenta nota del 30 de abril pasado, por la que tiene a bien comunicarme, en nombre de su señora madre y en el suyo propio, que ha decidido ofrecer en donación a la Universidad Nacional del Litoral y con destino a la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, la biblioteca que perteneció al profesor Dr. Carlos F. Melo. Por resolución de la fecha he aceptado esa donación, y de tan significativo hecho he de informar al H. Consejo Superior en su próxima sesión.

La Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales verá acrecentado y enriquecido el material que posee su biblioteca, con la incorporación de las muchas e importantes obras que el Dr. Melo supo reunir durante su vida dedicada, desde los diversos órdenes de actividades en que le tocó actuar, al bien de nuestra patria. Estoy se-

guro que la juventud que concurre a la biblioteca, a la cual se han destinado las obras donadas, así como el público en general que con fines de estudio o de consulta la frecuenta, han de saber honrar la biblioteca cuya donación he aceptado y se han de beneficiar grandemente con la misma. A muchos, también, ha de servirles para proseguir el esfuerzo que por el progreso de la Nación han realizado virtuosos ciudadanos, como lo fué el Dr. Carlos F. Melo.

Al agradecer a usted y a su señora madre tan valioso aporte, me complace en destacar gesto tan altruista que esta Universidad aprecia en todo su significado.

Saludo a usted con distinguida consideración.

Firmado: JOSUÉ GOLLÁN (h.)
Rector

J. Ernesto Ahrens
Secretario General

